# 教师心理健康建设典型案例分析

唐振华 杨柠菡 冯 超 张 军 米 琴 周建君 巴中市巴州区第一小学校 四川巴中 636000

#### 一、案例一:新老教师融合中的心理适应问题

#### (一)背景问题

近年来,学校规模不断扩大,新教师招聘数量增多。 新人职教师在融入学校过程中面临诸多心理挑战。以语 文组新教师小赵为例,他刚从师范院校毕业,来到学校 后发现教学环境与想象有很大差异。学校有一套成熟的 教学模式和文化氛围,而小赵在大学所学理论难以直接 应用。同时,他感觉与老教师存在代沟,老教师们有自 己固定的教学方法和社交圈子,小赵很难融入其中。在 教学方面,小赵对教材理解不够深入,课堂管理经验不 足,面对学生的突发情况常常手足无措,导致他对自己 的教学能力产生怀疑,出现了焦虑和自卑情绪,严重影 响了他的工作积极性和心理健康。

## (二)理念做法

## 1. 文化融合与引导

秉持包容、传承与发展的理念,营造新老教师相互尊重、学习的文化氛围。组织新教师入职培训,不仅介绍学校的规章制度,更深入讲解学校的发展历程、教学传统,让新教师理解并认同学校文化。例如,安排老教师讲述学校的"教育故事",分享那些在长期教学实践中形成的宝贵经验和价值观念,增强新教师的归属感。

#### 2. 师徒结对帮扶

建立一对一师徒制度,根据学科和教学特点,为新教师精心挑选经验丰富、教学能力强且善于沟通的老教师作为导师。导师负责指导新教师的教学工作,包括教案设计、课堂教学技巧、教材分析等。例如,要求师徒每周至少共同备课一次,导师在这个过程中分享自己对教材的理解和处理方法,帮助新教师将理论知识与实际教学相结合。同时,导师还关注新教师的心理状态,及时给予鼓励和支持,帮助他们建立教学自信。

# 3.团体心理辅导与交流活动

定期开展团体心理辅导活动,以小组形式促进新老教师之间的交流。活动内容包括团队建设游戏、教育案例分享与讨论等。在轻松的氛围中,打破新老教师之间的隔阂,增进彼此的了解和信任。例如,在一次"教育

难题大家谈"的活动中,新教师们分享了在课堂管理中 遇到的棘手问题,老教师们则纷纷给出自己的建议和解 决方案,这种互动让新教师感受到集体的智慧和温暖。

## (三)实施成效

#### 1.心理状态改善

经过一段时间的努力,小赵的焦虑和自卑情绪明显减轻。他在师徒交流和团体活动中感受到了学校的关怀和支持,逐渐建立了自信,对教学工作有了更积极的态度。他开始主动参与学校的教学活动,不再害怕面对教学中的挑战。

#### 2. 教学能力提升

在导师的指导下,小赵的教学能力有了显著提高。 他对教材的把握更加准确,能够根据学生的特点设计合理的教学方案。课堂管理能力也得到了增强,能够灵活应对学生的各种情况。在一次公开课中,小赵的精彩表现得到了同事们的一致认可,这进一步增强了他的教学信心。

#### 3.团队凝聚力增强

新老教师之间的关系更加融洽,形成了良好的教学团队氛围。老教师在指导新教师的过程中,也重新审视了自己的教学方法,实现了教学相长。整个语文组的团队凝聚力得到提升,大家在教学研究和日常工作中相互协作,共同进步。

#### (四)经验创新

## 1. 文化融合的深度介入

将学校文化传承与新教师心理适应相结合,不仅仅 是表面的介绍,而是通过故事分享等方式让新教师深入 理解和认同,从文化层面增强他们的归属感,这对于新 教师心理健康的长期稳定发展具有重要意义。

#### 2. 师徒关系的动态管理

在师徒结对过程中,注重对师徒关系的动态管理。 定期收集新教师的反馈,根据新教师的发展阶段和需求, 调整导师的指导方式和内容,确保师徒结对的有效性, 使新教师能持续获得针对性的支持。

#### 3.心理辅导与教学交流融合



将团体心理辅导活动与教学经验交流有机融合,在 解决新教师心理问题的同时,直接针对教学问题进行讨 论和指导,使心理辅导更具针对性和实用性,避免了心 理辅导与教学实践的脱节。

## (五)推广价值

#### 1.新教师入职适应广泛适用

这种模式对于各类学校新教师的人职适应都具有很高的推广价值。无论是中小学还是高校,新教师在人职初期都面临着相似的心理和教学问题,通过文化融合、师徒结对和团体心理辅导等措施,可以帮助新教师更快地适应新环境,提升心理健康水平和教学能力。

#### 2. 促进教师团队建设

该案例中形成的良好团队氛围和新老教师相互协作的模式,可以推广到整个学校的教师团队建设中。通过加强教师之间的交流与合作,不仅有利于新教师的成长,也能提升老教师的积极性,促进学校整体教学质量的提高。

## 3. 提升学校文化传承效果

将学校文化融入新教师适应过程,有助于更好地传 承和发展学校文化。新教师在理解和接受学校文化的基 础上,将其融入自己的教学实践中,使学校文化得以延 续和创新,对学校的长远发展有着积极的影响。

#### 二、案例二: 应对教师职业倦怠的综合干预

#### (一)背景问题

学校中一批教龄在10-15年左右的教师出现了职业倦怠现象。以数学组张老师为例,他在多年的教学工作中一直兢兢业业,但随着时间的推移,逐渐对重复的教学内容和单调的教学模式感到厌倦。教学改革的不断推进也给他带来了很大压力,他需要学习新的教学技术和方法,但缺乏足够的动力和精力。同时,长期高强度的工作让他与家人相处的时间减少,家庭关系的紧张也进一步影响了他的情绪。在学校里,他对学生的关注度降低,教学热情减退,甚至出现了迟到早退的情况,对整个数学组的氛围也产生了负面影响。

#### (二)理念做法

#### 1. 重新激发职业兴趣

以挖掘教师职业内在价值为理念,为教师创造更多元化的教学发展机会。例如,鼓励教师参与校本课程开发,根据自己的兴趣和特长设计课程。对于张老师,了解到他对数学史有浓厚兴趣后,支持他开发"数学史与数学思维"校本课程。通过这种方式,让教师在教学中

有新的挑战和乐趣,重新发现教学的意义。

# 2.工作与生活平衡支持

倡导健康工作与生活平衡的理念,关注教师的生活需求。学校调整了教师的工作安排,合理减少不必要的会议和行政事务,让教师有更多时间陪伴家人。同时,组织家属开放日等活动,增进教师家属对学校工作的理解,缓解家庭矛盾。例如,在一次家属开放日活动中,家属们参观了教师的工作环境,了解了教师的日常教学工作,对教师的辛苦有了更深刻的认识,之后对教师的工作更加支持。

## 3.专业发展与心理疏导并重

在推动教师专业发展的同时,加强心理疏导。一方面,提供丰富的专业培训资源,包括线上线下的教学技术培训、教育理念更新讲座等,帮助教师提升教学能力。另一方面,定期邀请心理专家为教师进行心理辅导讲座和个体咨询,帮助教师应对压力和负面情绪。例如,为张老师安排了一对一的心理咨询,帮助他调整心态,认识到职业倦怠的根源,并制定应对策略。

#### (三)实施成效

#### 1. 职业热情回升

张老师在参与校本课程开发后,重新找回了对教学的热情。他精心设计课程内容,将数学史与数学教学有机结合,受到了学生的欢迎。在课堂上,他的精神状态焕然一新,教学质量明显提高,对学生的关注度也恢复到了以前的水平。

# 2.工作与生活平衡改善

随着学校工作安排的调整,张老师有了更多时间陪伴家人,家庭关系得到改善。他不再因为工作而忽视家庭,心情更加舒畅,工作效率也有所提高。同时,他在学校的工作态度更加积极,不再迟到早退,还主动参与数学组的教研活动。

## 3. 教师团队氛围积极向上

张老师的变化对整个数学组产生了积极影响。其他 教师看到了应对职业倦怠的希望和方法,也纷纷积极行 动起来。数学组的氛围变得更加积极向上,教师们相互 交流教学经验和应对压力的方法,团队凝聚力得到增强。

# (四)经验创新

#### 1.个性化的职业发展激励

根据教师的兴趣爱好和专业特长,为他们量身定制 职业发展路径,通过校本课程开发等方式激发教师的职 业兴趣,这种个性化激励措施比传统的统一培训更能有 效应对教师的职业倦怠,因为它满足了教师个体的内在 需求。

#### 2.全方位关注教师生活

将教师的工作与生活平衡纳入学校管理的重要内容,通过调整工作安排和组织家属活动等方式,从家庭和工作两个维度为教师创造良好的环境,这种全方位的支持模式对于缓解教师因生活压力导致的职业倦怠具有创新性。

#### 3.专业与心理支持的协同

将专业发展培训和心理疏导有机结合,形成相互促进的关系。教师在提升专业能力的过程中,心理状态得到调整;而良好的心理状态又有利于教师更好地接受专业培训,提高专业发展的效果,这种协同模式为解决教师职业倦怠提供了新的思路。

# (五)推广价值

1.应对职业倦怠的有效策略

这种综合干预模式对于解决教师职业倦怠问题具有 广泛的推广价值。无论是哪个学科、哪个教龄阶段的教 师,在长期的教学工作中都可能面临职业倦怠的风险, 该模式可以从多个方面入手,帮助教师重新找回职业热 情和平衡生活。

#### 2. 提升教师工作生活质量

关注教师工作与生活平衡的理念和实践,可以在各 类学校中推广,提高教师的生活满意度,进而提升教师 的工作质量。当教师在生活中感受到更多的支持和幸福 时,他们在工作中的积极性和创造力也会得到激发。

#### 3.促进学校团队建设与发展

通过改善教师个体的心理状态和职业发展路径,能够带动整个教师团队的积极向上发展。这种模式可以在学校范围内营造良好的团队氛围,促进教师之间的交流与合作,提高学校的整体教育质量和竞争力。